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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 1651  

des Abgeordneten Volker Nothing (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/4433   

Nachfrage zur Kleinen Anfrage 1320 - Geburten und Demografie in der Mark  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Im Hinblick auf die Kleine Anfrage 1320 und die diesbe-
zügliche Antwort der Landesregierung (Drucksache 7/3826) ergibt sich weiterer Nachfrage- 
und Aktualisierungsbedarf. 

Anmerkungen: Wenn im Nachfolgenden von „Landkreisen“ die Rede ist, schließt dies auch 
die kreisfreien Städte und das Land Brandenburg insgesamt mit ein. Wenn von „Nationali-
täten“ die Rede ist, schließt dies auch alle erfragten Personen insgesamt mit ein. 

Frage 1: Liegen die Daten für die Antworten auf die Fragen in der Kleinen Anfrage im Sinne 
der Vorbemerkung für das Jahr 2020 nun vor? 

a) Wenn ja, wie hoch war sowohl die absolute Anzahl der Geburten als auch die zusam-
mengefasste Geburtenziffer im Land Brandenburg im Jahr 2020 (bitte aufschlüsseln 
nach Landkreisen, Nationalitäten, Deutsche/Nichtdeutsche und Bürger eines EU-Staa-
tes/Bürger von Staaten außerhalb der EU)? 

b) Wenn nein, bis wann liegen die erfragten Daten vor? 

zu Frage 1: Die zusammengefasste Geburtenziffer für das Land Brandenburg sowie die 
absolute Anzahl der Geburten für die Jahre 2017 bis 2020 - aufgeschlüsselt nach Landkrei-
sen und kreisfreien Städten, Deutschen und Nichtdeutschen aus europäischen Staaten (da-
runter aufgeschlüsselt nach ausgewählten Merkmalen „polnisch“ bzw. „russisch“) und Staa-
ten außerhalb Europas (darunter aufgeschlüsselt nach ausgewählten Merkmalen „afgha-
nisch“ bzw.  “syrisch“) - ergeben sich aus der Anlage.  

Die Bevölkerung kann auf Ebene der Landkreise und kreisfreien Städte jedoch nicht nach 
Nationalitäten ausgewertet werden. Die Geburtenziffern können somit nicht nach EU/nicht-
EU und nicht nach Staatsangehörigkeit der Mutter berechnet werden. Hierfür liegen nur die 
absoluten Geburtenzahlen vor.  
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Für die absoluten Geburtenzahlen können zudem auf Kreisebene nur wenige Länder nach 
Staatsangehörigkeit der Mutter ausgewiesen werden, weil schon ab der nächsthäufigsten 
Staatsangehörigkeit der Mutter die Fallzahlen so gering sind, dass in mehr als der Hälfte 
der Kreise die statistische Geheimhaltung greift und die Zellen (Daten) gesperrt sind. Die 
Geburten nach Nationalität beziehen sich immer auf die Staatsangehörigkeit der Mutter. 
Diese entspricht nicht zwingend auch der Staatsangehörigkeit des Neugeborenen.  

Frage 2: Warum gibt die Landesregierung in ihrer Antwort im Sinne der Vorbemerkung auch 
für die Jahre 2017 bis 2019 an, dass bei der erfragten zusammengefassten Geburtenziffer 
keine Aufschlüsselung nach Nationalitäten möglich wäre, obwohl der Landesregierung die 
absolute Anzahl der Neugeborenen nach Nationalitäten und die Anzahl der verschiedenen 
Staatsangehörigen im Land Brandenburg jeweils bekannt sein müssten; also die Berech-
nung einer ungefähren zusammengefassten Geburtenziffer für die Landesregierung eigent-
lich möglich sein müsste? Auch verschiedene Medien berichteten in der Vergangenheit be-
reits über die Geburtenziffern z.B. von Syrerinnen oder Afghaninnen in Berlin oder auch im 
Land Brandenburg, so z.B. die BZ am 08. März 2018.1 Warum sieht sich die Landesregie-
rung trotzdem nicht in der Lage, zusammengefasste Geburtenziffern für die verschiedenen 
Nationalitäten zu berechnen und vorzulegen? 

zu Frage 2: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 

Ergänzend wird darauf verwiesen, dass die Geburtenziffern nur auf Landesebene verfügbar 
sind und nur für die Unterteilung Deutsche und Ausländer (siehe auch Anlage zur Antwort 
zu Frage 1). Weil die Basis der zusammengefassten Geburtenziffer die Bevölkerungszahl 
der weiblichen Bevölkerung nach Alter und Staatsangehörigkeit wäre, können die Gebur-
tenziffern nicht berechnet werden. Die Bevölkerung kann auf Ebene der Landkreise und 
kreisfreien Städte nicht nach Nationalitäten und Altersjahren ausgewertet werden, da die 
amtliche Bevölkerungsstatistik auf Kreisebene nicht nach Nationalitäten und das Ausländer-
zentralregister im Amt für Statistik nicht nach Altersjahren ausgewertet werden können. Die 
im zitierten Presseartikel genannten Geburtenziffern sind für das Land Berlin ausgegeben - 
also nicht auf kleinräumiger Ebene. 

Frage 3: Wie hoch war sowohl die absolute Anzahl der Geburten als auch die zusammen-
gefasste Geburtenziffer im Land Brandenburg im Jahr 2019 (bitte aufschlüsseln nach Land-
kreisen, Nationalitäten, Deutsche/Nichtdeutsche und Bürger eines EU-Staates/Bürger von 
Staaten außerhalb der EU)? 

zu Frage 3: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 

Frage 4: Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund gab es in den märkischen Tageseinrich-
tungen in den Jahren 2019 und 2020 und wie viel Prozent aller Kinder entsprach dies jeweils 
(bitte aufschlüsseln nach Jahren)? 

zu Frage 4: In Kindertageseinrichtungen im Land Brandenburg (Krippe, Kindergarten, Hort) 
wurden zum Stichtag 1. März 2019 insgesamt 17 078 und zum Stichtag 1. März 2020 ins-
gesamt 18 695 Kinder betreut, die einen Migrationshintergrund haben.  

                                            
1 Vgl. https://www.bz-berlin.de/berlin/babyboom-in-berlin-haelt-an-154-kinder-pro-mutter, letzter Zugriff: 
09.09.21. 
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Der Anteil der Kinder in Kindertageseinrichtungen im Land Brandenburg mit Migrationshin-
tergrund an der Gesamtzahl der Kinder in Kindertageseinrichtungen beträgt am Stichtag 
1. März 2019 insgesamt 9,3 Prozent und am Stichtag 1. März 2020 insgesamt 9,9 Prozent. 

Bei diesen Zahlen liegt die Definition des Statistischen Bundesamtes für „Migrationshinter-
grund“ zu Grunde. Danach wird einem Kind Migrationshintergrund zugeschrieben, wenn 
mindestens ein Elternteil ausländischer Herkunft ist, also aus dem Ausland zugewandert ist. 
Die Staatsangehörigkeit des Kindes oder der Eltern ist dabei nicht maßgeblich. 

Frage 5: Wie viele Schüler mit Migrationshintergrund gab es im Land Brandenburg in den 
Schuljahren 2018/19, 2019/20 und 2020/21 und wie viel Prozent aller Schüler entspracht 
dies jeweils (bitte aufschlüsseln nach Schuljahren und Nationalitäten)? 

zu Frage 5: Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund und deren 
Anteil an der Gesamtschülerschaft an Schulen in öffentlicher und freier Trägerschaft in den 
Schuljahren 2018/19 bis 2020/21 nach Staatsangehörigkeit ist in Tabelle 1 aufgezeigt. Dabei 
liegt die Definition der KMK für „Migrationshintergrund“ zu Grunde: 

„Migrationshintergrund bei Schülerinnen oder Schülern ist anzunehmen, wenn mindestens 
eines der folgenden Merkmale zutrifft: 

 Keine deutsche Staatsangehörigkeit 

 Nichtdeutsches Geburtsland 

 Nichtdeutsche Verkehrssprache in der Familie“ 

In Tabelle 1 sind auch Schülerinnen und Schüler mit deutscher Staatsangehörigkeit aufge-
führt, auf die mindestens eines der beiden anderen Merkmale zutrifft. Datengrundlage sind 
die Schuldatenerhebungen der jeweiligen Schuljahre. 

Tabelle 1:  

Staatsangehörigkeit 
2018/19 2019/20 2020/21 

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil 

Syrien, Arabische Republik 4.492 1,56 4.622 1,59 4.643 1,58 

Deutschland 2.698 0,94 3.062 1,05 3.292 1,12 

Russische Föderation 2.035 0,71 2.059 0,71 2.216 0,75 

Polen 1.729 0,6 1.854 0,64 1.930 0,65 

Afghanistan 1.922 0,67 1.888 0,65 1.856 0,63 

Rumänien 323 0,11 350 0,12 402 0,14 

Iran, Islamische Republik 290 0,1 348 0,12 375 0,13 

Ukraine 309 0,11 353 0,12 343 0,12 

Bulgarien 267 0,09 329 0,11 330 0,11 

Türkei 256 0,09 291 0,1 302 0,1 
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Staatsangehörigkeit 
2018/19 2019/20 2020/21 

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil 

Vietnam 296 0,1 293 0,1 299 0,1 

Irak 138 0,05 185 0,06 235 0,08 

Serbien 108 0,04 147 0,05 194 0,07 

China 150 0,05 161 0,06 176 0,06 

Pakistan 121 0,04 167 0,06 169 0,06 

Albanien 122 0,04 142 0,05 165 0,06 

Moldau, Republik 94 0,03 128 0,04 164 0,06 

Vereinigte Staaten 135 0,05 162 0,06 163 0,06 

Griechenland 131 0,05 137 0,05 150 0,05 

Somalia 148 0,05 137 0,05 148 0,05 

Kamerun 101 0,04 118 0,04 131 0,04 

Bosnien und Herzegowina 105 0,04 127 0,04 129 0,04 

Libanon 117 0,04 125 0,04 128 0,04 

Kenia 96 0,03 120 0,04 126 0,04 

Italien 107 0,04 116 0,04 126 0,04 

Eritrea 155 0,05 124 0,04 114 0,04 

Ungarn 102 0,04 107 0,04 109 0,04 

Nordmazedonien 86 0,03 96 0,03 102 0,03 

Indien 71 0,02 83 0,03 98 0,03 

Kosovo 83 0,03 87 0,03 95 0,03 

Spanien 102 0,04 86 0,03 88 0,03 

Slowakei 68 0,02 77 0,03 85 0,03 

Nigeria 48 0,02 69 0,02 85 0,03 

Thailand 68 0,02 73 0,03 74 0,03 

Weißrussland 83 0,03 82 0,03 71 0,02 

Tschechische Republik 61 0,02 65 0,02 71 0,02 

Tschad 54 0,02 69 0,02 71 0,02 

Niederlande 87 0,03 86 0,03 71 0,02 
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Staatsangehörigkeit 
2018/19 2019/20 2020/21 

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil 

Kroatien 56 0,02 65 0,02 69 0,02 

Guinea 66 0,02 72 0,02 59 0,02 

Lettland 50 0,02 51 0,02 56 0,02 

Ägypten 51 0,02 49 0,02 55 0,02 

Libyen 35 0,01 40 0,01 50 0,02 

Kasachstan 55 0,02 46 0,02 50 0,02 

Israel 52 0,02 48 0,02 49 0,02 

Vereinigtes Königreich 50 0,02 47 0,02 48 0,02 

Österreich 31 0,01 32 0,01 48 0,02 

Litauen 47 0,02 50 0,02 48 0,02 

Brasilien 45 0,02 42 0,01 43 0,01 

Frankreich 37 0,01 36 0,01 40 0,01 

Indonesien 17 0,01 31 0,01 39 0,01 

Armenien 21 0,01 42 0,01 37 0,01 

Georgien 23 0,01 35 0,01 35 0,01 

Philippinen 28 0,01 29 0,01 33 0,01 

Sudan 9 0 24 0,01 32 0,01 

Korea, Republik 34 0,01 27 0,01 27 0,01 

Südafrika 11 0 22 0,01 26 0,01 

Schweiz 33 0,01 28 0,01 25 0,01 

Saudi-Arabien 30 0,01 24 0,01 25 0,01 

Gambia 31 0,01 28 0,01 22 0,01 

Usbekistan 14 0 16 0,01 20 0,01 

Portugal 27 0,01 21 0,01 20 0,01 

Dominikanische Republik 20 0,01 21 0,01 20 0,01 

Tadschikistan 9 0 10 0 19 0,01 

Ghana 25 0,01 22 0,01 19 0,01 

Marokko 15 0,01 13 0 18 0,01 
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Staatsangehörigkeit 
2018/19 2019/20 2020/21 

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil 

Kuba 14 0 15 0,01 17 0,01 

Jordanien 16 0,01 22 0,01 17 0,01 

Äthiopien 20 0,01 16 0,01 17 0,01 

Aserbaidschan 11 0 14 0 17 0,01 

Kolumbien 18 0,01 17 0,01 16 0,01 

Venezuela, Bolivarische Republik 10 0 13 0 14 0 

Schweden 12 0 13 0 14 0 

Montenegro 8 0 10 0 14 0 

Mexiko 21 0,01 14 0 14 0 

Estland 14 0 13 0 14 0 

Tunesien 7 0 8 0 13 0 

Peru 9 0 10 0 13 0 

Kuwait 15 0,01 10 0 12 0 

Japan 11 0 13 0 12 0 

Irland 10 0 10 0 12 0 

Nepal 6 0 10 0 11 0 

Kongo, Demokratische Republik 13 0 12 0 11 0 

Jemen 9 0 11 0 11 0 

Belgien 8 0 7 0 11 0 

Kanada 9 0 9 0 10 0 

Finnland 8 0 11 0 10 0 

Vereinigte Arabische Emirate 7 0 11 0 9 0 

Togo 9 0 7 0 9 0 

Slowenien 5 0 6 0 9 0 

Sierra Leone 8 0 8 0 9 0 

Argentinien 10 0 11 0 9 0 

Mongolei 10 0 12 0 8 0 

Kirgisistan 8 0 9 0 8 0 
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Staatsangehörigkeit 
2018/19 2019/20 2020/21 

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil 

Sri Lanka 7 0 7 0 7 0 

Gabun 4 0 7 0 7 0 

Australien 7 0 8 0 7 0 

Oman 6 0 9 0 6 0 

Norwegen 4 0 7 0 6 0 

Kambodscha 3 0 5 0 6 0 

Chile 5 0 3 0 6 0 

Luxemburg 3 0 5 0 5 0 

Bangladesch 3 0 3 0 5 0 

Zentralafrikanische Republik 4 0 5 0 4 0 

Senegal 5 0 5 0 4 0 

Neuseeland 2 0 3 0 4 0 

Korea, Demokratische Volksrepublik 3 0 4 0 4 0 

Kongo 10 0 6 0 4 0 

Ecuador 5 0 4 0 4 0 

Dänemark 2 0 4 0 4 0 

Benin 11 0 4 0 4 0 

Algerien 10 0 8 0 4 0 

Uganda 5 0 4 0 3 0 

Tansania, Vereinigte Republik 1 0 3 0 3 0 

Simbabwe 1 0 5 0 3 0 

Nicaragua 4 0 4 0 3 0 

Mosambik 2 0 2 0 3 0 

Mali 8 0 3 0 3 0 

Madagaskar     1 0 3 0 

Island 2 0 4 0 3 0 

Guatemala 2 0 4 0 3 0 

Zypern 3 0 3 0 2 0 
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Staatsangehörigkeit 
2018/19 2019/20 2020/21 

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil 

Komoren 2 0 1 0 2 0 

Burkina Faso 5 0 3 0 2 0 

Äquatorialguinea     3 0 2 0 

Angola 1 0     2 0 

Trinidad und Tobago         1 0 

Ruanda 2 0 1 0 1 0 

Paraguay 1 0 1 0 1 0 

Myanmar     1 0 1 0 

Malediven 1 0 1 0 1 0 

Malaysia 1 0 2 0 1 0 

Malawi 2 0 1 0 1 0 

Liberia 3 0 2 0 1 0 

Guinea-Bissau 2 0 2 0 1 0 

Grenada     1 0 1 0 

Dominica     1 0 1 0 

Côte d’Ivoire 4 0 1 0 1 0 

Bolivien, Plurinationaler Staat 2 0 1 0 1 0 

Bahrain     1 0 1 0 

Uruguay 1 0 1 0     

Turkmenistan     1 0     

Taiwan 1 0         

Suriname 1 0         

Singapur 2 0 2 0     

Samoa 1 0 2 0     

Salomonen     1 0     

Niger 1 0 1 0     

Katar     1 0     

Guyana 1 0         
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Staatsangehörigkeit 
2018/19 2019/20 2020/21 

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil 

El Salvador 1 0         

Costa Rica 4 0 1 0     

Staatenlos 22 0,01 27 0,01 30 0,01 

Ungeklärt 1 0         

Ohne Angabe 29 0,01 30 0,01 31 0,01 

Insgesamt 18.799 6,53 20.038 6,89 20.902 7,09 

Frage 6: Wie viel Prozent der Schüler mit Migrationshintergrund im Sinne der Frage 5 waren 
unter 19 Jahre alt (bitte aufschlüsseln nach Schuljahren und Nationalitäten)? 

zu Frage 6: Tabelle 2 enthält die Anteile der unter 19-jährigen an den in Frage 5 benannten 
Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund in Prozent nach Staatsangehörigkeit 
und Schuljahr. Berücksichtigt wurde das Alter am 1. August zu Beginn des jeweiligen Schul-
jahres. Datengrundlage sind die Schuldatenerhebungen der jeweiligen Schuljahre. 

Tabelle 2:  

Staatsangehörigkeit 2018/19 2019/20 2020/21 

Syrien, Arabische Republik 91,05 90,00 89,49 

Deutschland 89,92 90,79 92,95 

Russische Föderation 96,12 96,07 95,67 

Polen 90,92 92,18 93,11 

Afghanistan 82,52 81,67 82,65 

Rumänien 95,05 95,14 95,77 

Iran, Islamische Republik 73,45 75,29 75,20 

Ukraine 77,35 72,52 75,80 

Bulgarien 95,13 95,74 96,97 

Türkei 91,41 93,13 94,70 

Vietnam 92,57 94,20 93,98 

Irak 89,86 92,43 90,21 

Serbien 96,30 92,52 96,39 

China 91,33 90,68 89,77 

Pakistan 76,86 81,44 86,98 
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Staatsangehörigkeit 2018/19 2019/20 2020/21 

Albanien 88,52 90,14 89,09 

Moldau, Republik 91,49 94,53 93,29 

Vereinigte Staaten 97,78 96,91 95,09 

Griechenland 93,13 94,16 94,67 

Somalia 79,73 73,72 80,41 

Kamerun 67,33 66,10 70,99 

Bosnien und Herzegowina 92,38 92,91 92,25 

Libanon 91,45 95,20 93,75 

Kenia 73,96 80,83 74,60 

Italien 86,92 88,79 88,89 

Eritrea 70,32 62,10 62,28 

Ungarn 84,31 86,92 89,91 

Nordmazedonien 97,67 96,88 95,10 

Indien 97,18 95,18 93,88 

Kosovo 91,57 90,80 87,37 

Spanien 65,69 87,21 92,05 

Slowakei 98,53 98,70 97,65 

Nigeria 91,67 95,65 92,94 

Thailand 89,71 94,52 93,24 

Weißrussland 86,75 86,59 90,14 

Tschechische Republik 96,72 93,85 98,59 

Tschad 88,89 88,41 88,73 

Niederlande 97,70 97,67 94,37 

Kroatien 89,29 90,77 94,20 

Guinea 86,36 69,44 61,02 

Lettland 96,00 86,27 91,07 

Ägypten 94,12 97,96 96,36 

Libyen 82,86 85,00 92,00 

Kasachstan 81,82 86,96 78,00 
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Staatsangehörigkeit 2018/19 2019/20 2020/21 

Israel 100,00 97,92 100,00 

Vereinigtes Königreich 94,00 93,62 91,67 

Österreich 80,65 90,63 81,25 

Litauen 89,36 86,00 89,58 

Brasilien 80,00 88,10 81,40 

Frankreich 83,78 80,56 95,00 

Indonesien 41,18 32,26 10,26 

Armenien 90,48 78,57 83,78 

Georgien 73,91 80,00 74,29 

Philippinen 89,29 79,31 84,85 

Sudan 66,67 79,17 87,50 

Korea, Republik 91,18 96,30 92,59 

Südafrika 100,00 95,45 92,31 

Schweiz 96,97 96,43 92,00 

Saudi-Arabien 96,67 95,83 100,00 

Gambia 61,29 39,29 31,82 

Usbekistan 92,86 87,50 70,00 

Portugal 88,89 90,48 95,00 

Dominikanische Republik 90,00 85,71 75,00 

Tadschikistan 66,67 50,00 31,58 

Ghana 92,00 81,82 84,21 

Marokko 73,33 76,92 66,67 

Kuba 64,29 73,33 82,35 

Jordanien 93,75 100,00 94,12 

Äthiopien 70,00 68,75 70,59 

Aserbaidschan 100,00 85,71 82,35 

Kolumbien 88,89 88,24 87,50 

Venezuela, Bolivarische Republik 100,00 100,00 100,00 

Schweden 91,67 92,31 92,86 
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Staatsangehörigkeit 2018/19 2019/20 2020/21 

Montenegro 62,50 90,00 92,86 

Mexiko 95,24 85,71 78,57 

Estland 92,86 84,62 92,86 

Tunesien 85,71 87,50 84,62 

Peru 55,56 70,00 69,23 

Kuwait 100,00 90,00 91,67 

Japan 90,91 92,31 83,33 

Irland 90,00 90,00 91,67 

Nepal 50,00 40,00 27,27 

Kongo, Demokratische Republik 92,31 100,00 100,00 

Jemen 88,89 81,82 63,64 

Belgien 87,50 100,00 100,00 

Kanada 100,00 100,00 90,00 

Finnland 100,00 100,00 100,00 

Vereinigte Arabische Emirate 100,00 100,00 100,00 

Togo 88,89 57,14 55,56 

Slowenien 80,00 100,00 100,00 

Sierra Leone 100,00 62,50 66,67 

Argentinien 80,00 90,91 100,00 

Mongolei 60,00 58,33 62,50 

Kirgisistan 62,50 77,78 75,00 

Sri Lanka 100,00 100,00 100,00 

Gabun 100,00 100,00 100,00 

Australien 85,71 87,50 100,00 

Oman 100,00 100,00 100,00 

Norwegen 100,00 100,00 100,00 

Kambodscha 66,67 100,00 83,33 

Chile 100,00 33,33 33,33 

Luxemburg 66,67 60,00 60,00 
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Staatsangehörigkeit 2018/19 2019/20 2020/21 

Bangladesch 33,33 33,33 60,00 

Zentralafrikanische Republik 100,00 80,00 100,00 

Senegal 80,00 80,00 50,00 

Neuseeland 100,00 100,00 100,00 

Korea, Demokratische Volksrepublik 100,00 75,00 50,00 

Kongo 100,00 100,00 75,00 

Ecuador 20,00 25,00 50,00 

Dänemark 100,00 100,00 100,00 

Benin 90,91 50,00 25,00 

Algerien 70,00 100,00 100,00 

Uganda 60,00 75,00 100,00 

Tansania, Vereinigte Republik 0,00 33,33 33,33 

Simbabwe 100,00 60,00 66,67 

Nicaragua 50,00 50,00 66,67 

Mosambik 50,00 50,00 33,33 

Mali 62,50 100,00 66,67 

Madagaskar   0,00 0,00 

Island 100,00 100,00 100,00 

Guatemala 100,00 100,00 100,00 

Zypern 66,67 100,00 100,00 

Komoren 50,00 100,00 100,00 

Burkina Faso 60,00 33,33 0,00 

Äquatorialguinea   100,00 100,00 

Angola 0,00   100,00 

Trinidad und Tobago     100,00 

Ruanda 50,00 100,00 100,00 

Paraguay 100,00 100,00 100,00 

Myanmar   0,00 0,00 

Malediven 100,00 100,00 100,00 
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Staatsangehörigkeit 2018/19 2019/20 2020/21 

Malaysia 100,00 100,00 100,00 

Malawi 100,00 100,00 100,00 

Liberia 100,00 100,00 100,00 

Guinea-Bissau 100,00 50,00 0,00 

Grenada   100,00 100,00 

Dominica   100,00 100,00 

Côte d’Ivoire 75,00 100,00 100,00 

Bolivien, Plurinationaler Staat 100,00 100,00 100,00 

Bahrain   100,00 100,00 

Uruguay 0,00 0,00   

Turkmenistan   100,00   

Taiwan 100,00     

Suriname 0,00     

Singapur 100,00 100,00   

Samoa 0,00 0,00   

Salomonen   100,00   

Niger 100,00 100,00   

Katar   0,00   

Guyana 100,00     

El Salvador 100,00     

Costa Rica 50,00 0,00   

Staatenlos 86,36 88,89 83,33 

Ungeklärt 100,00     

Ohne Angabe 100,00 100,00 100,00 

Insgesamt 89,24 89,20 89,69 

Frage 7: Wie viele der Schüler mit Migrationshintergrund im Sinne der Fragen 5 und 6 hatten 
jeweils einen Migrationshintergrund aus einem mehrheitlich muslimischen und/oder afrika-
nischen Land (bitte aufschlüsseln nach Schuljahren und den Schülergruppen im Sinne der 
Frage 5 bzw. den Schülergruppen im Sinne der Frage 6)? 
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zu Frage 7: Tabelle 3 enthält die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshinter-
grund mit einer Staatsangehörigkeit eines afrikanischen Landes, darunter die unter 19-Jäh-
rigen in Prozent und den Anteil dieser Schülerinnen und Schüler an der Gesamtschüler-
schaft nach Schuljahr und Staatsangehörigkeit. Datengrundlage sind die Schuldatenerhe-
bungen der jeweiligen Schuljahre. Berücksichtigt wurde das Alter am 1. August zu Beginn 
des jeweiligen Schuljahres. 

Tabelle 3: 
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Somalia 148 79,73 0,05 137 73,72 0,05 148 80,41 0,05 

Kamerun 101 67,33 0,04 118 66,1 0,04 131 70,99 0,04 

Kenia 96 73,96 0,03 120 80,83 0,04 126 74,6 0,04 

Eritrea 155 70,32 0,05 124 62,1 0,04 114 62,28 0,04 

Nigeria 48 91,67 0,02 69 95,65 0,02 85 92,94 0,03 

Tschad 54 88,89 0,02 69 88,41 0,02 71 88,73 0,02 

Guinea 66 86,36 0,02 72 69,44 0,02 59 61,02 0,02 

Ägypten 51 94,12 0,02 49 97,96 0,02 55 96,36 0,02 

Libyen 35 82,86 0,01 40 85 0,01 50 92 0,02 

Sudan 9 66,67 0 24 79,17 0,01 32 87,5 0,01 

Südafrika 11 100 0 22 95,45 0,01 26 92,31 0,01 

Gambia 31 61,29 0,01 28 39,29 0,01 22 31,82 0,01 

Ghana 25 92 0,01 22 81,82 0,01 19 84,21 0,01 

Marokko 15 73,33 0,01 13 76,92 0 18 66,67 0,01 

Äthiopien 20 70 0,01 16 68,75 0,01 17 70,59 0,01 

Tunesien 7 85,71 0 8 87,5 0 13 84,62 0 

Kongo, Demokrati-
sche Republik 13 92,31 0 12 100 0 11 100 0 

Togo 9 88,89 0 7 57,14 0 9 55,56 0 

Sierra Leone 8 100 0 8 62,5 0 9 66,67 0 

Gabun 4 100 0 7 100 0 7 100 0 
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Staatsangehörigkeit 

2018/19 2019/20 2020/21 
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Zentralafrikanische 
Republik 4 100 0 5 80 0 4 100 0 

Senegal 5 80 0 5 80 0 4 50 0 

Kongo 10 100 0 6 100 0 4 75 0 

Benin 11 90,91 0 4 50 0 4 25 0 

Algerien 10 70 0 8 100 0 4 100 0 

Uganda 5 60 0 4 75 0 3 100 0 

Tansania, Vereinigte 
Republik 1 0 0 3 33,33 0 3 33,33 0 

Simbabwe 1 100 0 5 60 0 3 66,67 0 

Mosambik 2 50 0 2 50 0 3 33,33 0 

Mali 8 62,5 0 3 100 0 3 66,67 0 

Madagaskar       1 0 0 3 0 0 

Komoren 2 50 0 1 100 0 2 100 0 

Burkina Faso 5 60 0 3 33,33 0 2 0 0 

Äquatorialguinea       3 100 0 2 100 0 

Angola 1 0 0       2 100 0 

Ruanda 2 50 0 1 100 0 1 100 0 

Malawi 2 100 0 1 100 0 1 100 0 

Liberia 3 100 0 2 100 0 1 100 0 

Guinea-Bissau 2 100 0 2 50 0 1 0 0 

Côte d’Ivoire 4 75 0 1 100 0 1 100 0 

Niger 1 100 0 1 100 0       

Insgesamt 985 78,68 0,34 1.026 76,41 0,35 1.073 76,98 0,36 

Daten über den Anteil der Muslime in den verschiedenen Staaten liegen im Ministerium für 
Bildung, Jugend und Sport des Landes Brandenburg nicht vor, sodass eine Zuordnung zu 
dieser Kategorie nicht vorgenommen werden kann. Im Übrigen wird auf die Antwort zu den 
Fragen 5 und 6 verwiesen.  
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Es wird darauf hingewiesen, dass sich die Definition von Migrationshintergrund in der KITA-
Statistik von der Definition in der Schulstatistik unterscheidet, so dass die berechneten An-
teile nicht unmittelbar vergleichbar sind. 
 
 
 
 
 
Anlage/n: 
 

1. Anlage 



Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

Ref. 41B
Anlage

polnisch russisch afghanisch syrisch

Brandenburg an der Havel 571 499 32 4 • 40 3 20

Cottbus 793 629 48 14 4 116 8 52

Frankfurt (Oder) 394 285 76 66 • 33 - 17

Potsdam 1.862 1.516 146 14 26 200 13 59

Barnim 1.425 1.292 65 24 6 68 • 24

Dahme-Spreewald 1.345 1.169 99 20 16 77 5 17

Elbe-Elster 689 625 24 4 5 40 • 4

Havelland 1.259 1.117 70 19 8 72 3 19

Märkisch-Oderland 1.355 1.228 70 14 16 57 3 13

Oberhavel 1.600 1.421 81 19 14 98 4 25

Oberspreewald-Lausitz 763 696 40 16 4 27 • 11

Oder-Spree 1.396 1.204 76 15 14 116 8 43

Ostprignitz-Ruppin 639 570 38 6 10 31 4 7

Potsdam-Mittelmark 1.528 1.364 92 22 12 72 9 17

Prignitz 481 418 27 6 4 36 6 15

Spree-Neiße 720 657 34 18 4 29 4 11

Teltow-Fläming 1.429 1.217 123 56 14 89 5 22

Uckermark 749 657 52 25 16 40 3 17

Land Brandenburg 18.998 16.564 1.193 362 178 1.241 81 393

15 bis unter 45 Jahre der Mutter 1.563,3 1.510,8 1.759,7 1.666,9 1.914,5 2.488,9 1.728,3 3.134,7

15 bis unter 50 Jahre der Mutter 1.566,5 1.513,6 1.771,5 1.680,2 1.955,4 2.492,3 1.728,3 3.134,7

insgesamt insgesamt

Zusammengefasste Geburtenziffer 

Lebendgeborene im Land Brandenburg 2017 - 2020 nach Verwaltungsbezirken und ausgewählten Staatsangehörigkeiten der Mutter

sowie zusammengefasste Geburtenziffer

2020

Insgesamt
Kreisfreie Stadt

Landkreis

davon

darunter darunter

Staaten außerhalb EuropasEuropäische Staaten

deutsch

Seite 1 von 5



Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

Ref. 41B
Anlage

polnisch russisch afghanisch syrisch
insgesamt insgesamt

Lebendgeborene im Land Brandenburg 2017 - 2020 nach Verwaltungsbezirken und ausgewählten Staatsangehörigkeiten der Mutter

sowie zusammengefasste Geburtenziffer

Insgesamt
Kreisfreie Stadt

Landkreis

davon

darunter darunter

Staaten außerhalb EuropasEuropäische Staaten

deutsch

Brandenburg an der Havel 600 519 29 • 5 52 3 22

Cottbus 880 689 45 9 9 146 13 80

Frankfurt (Oder) 419 302 70 52 5 47 5 17

Potsdam 1.889 1.542 155 23 34 192 12 75

Barnim 1.384 1.253 75 21 9 56 4 15

Dahme-Spreewald 1.374 1.224 89 18 17 61 4 15

Elbe-Elster 714 639 15 • 4 60 11 10

Havelland 1.218 1.087 74 21 10 57 4 10

Märkisch-Oderland 1.449 1.317 67 16 12 65 • 21

Oberhavel 1.571 1.413 77 22 11 81 8 21

Oberspreewald-Lausitz 730 659 34 16 3 37 • 10

Oder-Spree 1.361 1.139 74 13 16 148 9 43

Ostprignitz-Ruppin 724 657 33 6 6 34 5 11

Potsdam-Mittelmark 1.538 1.384 86 18 16 68 4 22

Prignitz 560 492 24 • 9 44 6 29

Spree-Neiße 722 638 45 29 9 39 5 15

Teltow-Fläming 1.384 1.191 103 46 14 90 4 27

Uckermark 812 721 46 25 17 45 4 14

Land Brandenburg 19.329 16.866 1.141 340 206 1.322 104 457

15 bis unter 45 Jahre der Mutter 1.587,9 1.520,3 1.799,2 1.672,2 2.250,6 2.749,2 2.303,9 3.572,9

15 bis unter 50 Jahre der Mutter 1.591,2 1.522,8 1.805,8 1.677,2 2.250,6 2.785,4 2.303,9 3.627,4

Zusammengefasste Geburtenziffer 

2019

Seite 2 von 5



Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

Ref. 41B
Anlage

polnisch russisch afghanisch syrisch
insgesamt insgesamt

Lebendgeborene im Land Brandenburg 2017 - 2020 nach Verwaltungsbezirken und ausgewählten Staatsangehörigkeiten der Mutter

sowie zusammengefasste Geburtenziffer

Insgesamt
Kreisfreie Stadt

Landkreis

davon

darunter darunter

Staaten außerhalb EuropasEuropäische Staaten

deutsch

Brandenburg an der Havel 594 522 19 - • 53 4 35

Cottbus 899 709 52 6 13 138 8 78

Frankfurt (Oder) 442 325 72 52 • 45 4 30

Potsdam 1.970 1.626 167 28 33 177 17 61

Barnim 1.435 1.316 65 14 12 54 4 17

Dahme-Spreewald 1.363 1.215 79 9 16 69 6 17

Elbe-Elster 766 674 29 6 7 63 6 17

Havelland 1.185 1.076 60 17 11 49 4 7

Märkisch-Oderland 1.439 1.325 56 16 17 58 • 22

Oberhavel 1.641 1.484 74 17 14 83 6 27

Oberspreewald-Lausitz 768 682 34 7 10 52 3 26

Oder-Spree 1.431 1.227 74 9 19 130 • 38

Ostprignitz-Ruppin 704 627 37 3 11 40 7 18

Potsdam-Mittelmark 1.583 1.444 82 16 17 57 4 21

Prignitz 500 428 25 5 5 47 6 30

Spree-Neiße 794 710 41 25 8 43 4 21

Teltow-Fläming 1.521 1.317 100 40 15 104 9 29

Uckermark 846 746 57 35 11 43 4 21

Land Brandenburg 19.881 17.453 1.123 305 227 1.305 102 515

15 bis unter 45 Jahre der Mutter 1.612,6 1.535,7 1.867,6 1.566,0 2.509,9 3.026,7 2.416,3 4.142,4

15 bis unter 50 Jahre der Mutter 1.615,6 1.538,0 1.867,6 1.566,0 2.509,9 3.039,5 2.416,3 4.162,6

2018

Zusammengefasste Geburtenziffer 

Seite 3 von 5



Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

Ref. 41B
Anlage

polnisch russisch afghanisch syrisch
insgesamt insgesamt

Lebendgeborene im Land Brandenburg 2017 - 2020 nach Verwaltungsbezirken und ausgewählten Staatsangehörigkeiten der Mutter

sowie zusammengefasste Geburtenziffer

Insgesamt
Kreisfreie Stadt

Landkreis

davon

darunter darunter

Staaten außerhalb EuropasEuropäische Staaten

deutsch

Brandenburg an der Havel 589 528 22 3 6 39 • 21

Cottbus 839 675 37 7 10 127 8 67

Frankfurt (Oder) 458 336 78 52 11 44 3 17

Potsdam 2.001 1.661 146 23 28 194 13 71

Barnim 1.426 1.302 65 20 11 59 7 23

Dahme-Spreewald 1.389 1.251 71 10 18 67 11 14

Elbe-Elster 740 663 22 • 7 55 11 15

Havelland 1.262 1.151 62 11 12 49 3 8

Märkisch-Oderland 1.509 1.409 53 19 11 47 3 16

Oberhavel 1.672 1.529 62 19 13 81 13 28

Oberspreewald-Lausitz 839 767 33 11 7 39 • 16

Oder-Spree 1.429 1.250 74 14 25 105 11 30

Ostprignitz-Ruppin 766 685 40 • 11 41 12 14

Potsdam-Mittelmark 1.672 1.565 57 14 12 50 5 17

Prignitz 589 512 24 3 3 53 15 26

Spree-Neiße 829 739 38 22 8 52 15 18

Teltow-Fläming 1.455 1.279 83 27 11 93 11 32

Uckermark 866 777 47 21 12 42 7 19

Land Brandenburg 20.330 18.079 1.014 283 216 1.237 155 452

15 bis unter 45 Jahre der Mutter 1.632,4 1.558,1 1.802,7 1.526,8 2.394,8 3.165,8 3.876,2 4.063,3

15 bis unter 50 Jahre der Mutter 1.635,2 1.560,2 1.810,4 1.526,8 2.416,9 3.175,1 3.876,2 4.087,7

2017

Zusammengefasste Geburtenziffer 

Seite 4 von 5



Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

Ref. 41B
Anlage

polnisch russisch afghanisch syrisch
insgesamt insgesamt

Lebendgeborene im Land Brandenburg 2017 - 2020 nach Verwaltungsbezirken und ausgewählten Staatsangehörigkeiten der Mutter

sowie zusammengefasste Geburtenziffer

Insgesamt
Kreisfreie Stadt

Landkreis

davon

darunter darunter

Staaten außerhalb EuropasEuropäische Staaten

deutsch

Zeichenerklärung:

– nichts vorhanden

•
Zahlenwert 

unbekannt oder 

geheim zu halten
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